



รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

สำนักงานงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี



รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

สำนักงานงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี

สารบัญ

	หน้า
รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗	๑
ภาคผนวก	
- สรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ ของภาคเอกชน และภาคประชาชน	๑๑
- สรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ ของหน่วยงานภาครัฐ	๑๕

รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง

ตามที่สำนักงานงบประมาณได้ดำเนินการรับฟังความคิดเห็นในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพื่อให้เป็นไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง พระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ นั้น

สำนักงานงบประมาณได้ขอยกเว้นการปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ เรื่อง การดำเนินการเพื่อรองรับและขับเคลื่อนการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ ในส่วนของคำแนะนำของคณะกรรมการพัฒนากฎหมาย เรื่อง การรับฟังความคิดเห็นของผู้เกี่ยวข้องประกอบการจัดทำร่างกฎหมาย โดยให้มีการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เป็นระยะเวลา ๗ วัน ระหว่างวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน ถึง วันที่ ๕ ธันวาคม ๒๕๖๖ ตามปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพื่อประโยชน์สำคัญของประเทศเกี่ยวกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ซึ่งเป็นไปตามมาตรา ๑๙ แห่งพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ สำนักงานงบประมาณจึงขอยกเว้นการปฏิบัติตามมติคณะรัฐมนตรีดังกล่าว ซึ่งเป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ ให้ความเห็นชอบการปรับปรุงปฏิทินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

สำนักงานงบประมาณขอเรียนสรุปผลการรับฟังความคิดเห็นในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ดังนี้

๑. วิธีการและระยะเวลาในการรับฟังความคิดเห็น

สำนักงานงบประมาณดำเนินการรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จากหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน โดยเปิดรับฟังความคิดเห็นผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) เพื่อรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ระหว่างวันที่ ๒๙ พฤศจิกายน - ๕ ธันวาคม ๒๕๖๖



๒. พื้นที่หรือกลุ่มเป้าหมายในการรับฟังความคิดเห็น

หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน

๓. ประเด็นที่มีข้อเสนอแนะความคิดเห็นและคำชี้แจง

การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) โดยมีหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชนเข้าชมระบบรับฟังความคิดเห็น จำนวน ๒,๘๙๒ ครั้ง และมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๑๒๕ ความคิดเห็น เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นและคำชี้แจง ได้ดังนี้

๓.๑ สรุปประเด็นสำคัญที่มีการแสดงความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) และคำชี้แจงในแต่ละประเด็น ของภาคเอกชนและภาคประชาชน

การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) มีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๑๑ ความคิดเห็น เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นและคำชี้แจง ได้ดังนี้

๑) ประเด็นเกี่ยวกับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ของหน่วยรับงบประมาณ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๑๐ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๙๐.๙๑

(๑) งบประมาณของหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามแผนงาน ตลอดจนการจัดสรรงบประมาณให้กับภารกิจถ่ายโอนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจและเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณ

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ได้มุ่งเน้นการดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ทั้งระยะสั้น ระยะกลางและระยะยาว มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศ โดยคำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติและแผนย่อย แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนพัฒนาระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี ตลอดจนการคำนึงถึงภาวะเศรษฐกิจและการคลังของประเทศ ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ ศักยภาพของหน่วยรับงบประมาณ ความพร้อมในการดำเนินงานและความสามารถในการใช้จ่ายงบประมาณ รวมถึงแหล่งเงินอื่น เช่น เงินรายได้ มาประกอบการพิจารณาด้วย เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๗ ที่กำหนดให้การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้หน่วยงานของรัฐ ต้องคำนึงถึงฐานะเงินนอกงบประมาณของหน่วยงานของรัฐที่สามารถใช้จ่ายได้ด้วย และเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัดมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด

(๒) การจัดสรรงบประมาณแผนงานยุทธศาสตร์เสริมสร้างพลังทางสังคมของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มีความเกี่ยวข้องกับภารกิจของหน่วยรับงบประมาณภายใต้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์อย่างไร และงบประมาณของแผนงานยุทธศาสตร์เสริมสร้างพลังทางสังคมของบางหน่วยรับงบประมาณมากกว่างบประมาณแผนงานอื่น ๆ ที่เป็นภารกิจหลักของหน่วยรับงบประมาณ

คำชี้แจง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กำหนดวิสัยทัศน์ “เกษตรกรมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีรายได้เพิ่มขึ้นไม่น้อยกว่าร้อยละ ๑๐ ต่อปี” มีพันธกิจ ได้แก่ (๑) ยกระดับคุณภาพชีวิตเกษตรกรให้มีความมั่นคง (๒) พัฒนาเศรษฐกิจภาคการเกษตรและสหกรณ์ให้เติบโตอย่างมีเสถียรภาพ (๓) วางแผนการผลิตด้วยหลักการตลาดนำการผลิต (๔) บริหารจัดการสินค้าเกษตรตลอดห่วงโซ่อุปทานอย่างมีประสิทธิภาพ (๕) ส่งเสริมงานวิจัย เทคโนโลยี และนวัตกรรมเพื่อนำมาใช้ประโยชน์ได้จริง (๖) ส่งเสริมการบริหารจัดการทรัพยากรสิ่งแวดล้อมอย่างสมดุลและยั่งยืน และ (๗) พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทางการเกษตรและสิ่งอำนวยความสะดวกให้มีประสิทธิภาพสูงสุด

ในการจัดสรรงบประมาณฯ ๒๕๖๗ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้รับจัดสรร จำนวน ๑๑๘,๕๙๖.๐๖๖๙ ล้านบาท (ไม่รวมรัฐวิสาหกิจและกองทุน) ดำเนินการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ ที่เกี่ยวข้องใน ๕ ยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย (๑) ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง จำนวน ๓๐๖.๖๐๘๗ ล้านบาท (๒) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน จำนวน ๓๒,๖๑๒.๐๔๙๒ ล้านบาท (๓) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม จำนวน ๑,๙๒๗.๕๓๕๓ ล้านบาท (๔) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม จำนวน ๘๓,๖๙๖.๖๐๐๐ ล้านบาท (๕) ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครัฐ จำนวน ๕๓.๒๗๓๗ ล้านบาท

สำหรับแผนงานยุทธศาสตร์เสริมสร้างพลังทางสังคม ซึ่งสนับสนุนยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม ประเด็นแผนแม่บทพลังทางสังคม มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมการสร้างพลังในชุมชนให้เกิดเป็นพลังทางสังคม เพิ่มการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในการพัฒนาสังคมเพิ่มขึ้น ส่งเสริมกระบวนการเรียนรู้และยกระดับความสามารถในการจัดการตนเองของชุมชน เผยแพร่โครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ พัฒนาขยายผลการปฏิบัติไปสู่ประชาชนในระดับพื้นที่อย่างเป็นรูปธรรม รวมทั้งส่งเสริมการพัฒนาชุมชนในพื้นที่ศูนย์พัฒนาโครงการหลวง ซึ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้รับจัดสรรงบประมาณทั้งสิ้น จำนวน ๑,๐๘๙.๘๑๑๔ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนเพียงร้อยละ ๐.๙๒ ของงบประมาณที่ได้รับจัดสรร โดยมีการขับเคลื่อนการดำเนินการส่งเสริมการดำเนินงานอันเนื่องมาจากพระราชดำริ โครงการหลวง การขยายผลและพัฒนาตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง การพัฒนาอุทยานหลวงราชพฤกษ์เป็นแหล่งเรียนรู้ รวมทั้งการส่งเสริมอาสาสมัครเกษตร การดำเนินการดังกล่าว จะมุ่งเน้นในการถ่ายทอดความรู้ ภูมิปัญญา นวัตกรรม เทคโนโลยีการผลิตด้านการเกษตรที่เหมาะสม ส่งเสริมและพัฒนาอาชีพด้านการเกษตรให้เกษตรกร สนับสนุนปัจจัยการผลิตที่จำเป็นให้แก่เกษตรกรที่เข้าร่วมโครงการ ซึ่งจะส่งผลให้เกษตรกรและชุมชนเกิดความเข้มแข็ง สามารถพึ่งพาตนเองได้ และมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นอย่างยั่งยืน สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของแผนงานฯ และเป็นส่วนหนึ่งของภารกิจของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่จะขับเคลื่อนการดำเนินงานให้บรรลุเป้าหมายได้

(๓) ควรปรับลดการซื้อยุทธโปกรณ์จากต่างประเทศ เนื่องจากกระทรวงกลาโหม มีหน่วยงานที่มีการวิจัยพัฒนาและผลิตอาวุธยุทธโปกรณ์อยู่แล้ว

คำชี้แจง กระทรวงกลาโหมยังมีความจำเป็นที่จะต้องจัดหายุทธโปกรณ์จากต่างประเทศเพื่อมาใช้ในราชการ เนื่องจากในปัจจุบันบริษัทผู้ผลิตในประเทศไทยยังขาดองค์ความรู้เกี่ยวกับเทคโนโลยีป้องกันประเทศระดับสูง ยังไม่มีเทคโนโลยีที่สามารถผลิตยุทธโปกรณ์บางอย่างได้ ทำให้การจัดหายุทธโปกรณ์ภายในประเทศที่มีอยู่ไม่ตรงกับคุณลักษณะเฉพาะ และไม่สามารถ

ซื้อทดแทนยุทธโศปกรณ์ที่มีอยู่เดิมให้มีความสามารถหรือประสิทธิภาพสูงขึ้น หรือมีความทันสมัยได้ อย่างไรก็ตาม การจัดหายุทธโศปกรณ์จากต่างประเทศในปัจจุบัน กระทรวงกลาโหมมุ่งเน้นการจัดหาพร้อมถ่ายถอดองค์ความรู้ให้กับหน่วยงานด้านอุตสาหกรรมป้องกันประเทศ เพื่อสามารถนำมาเสริมสร้างเป็นองค์ความรู้ และนำมาศึกษาพัฒนาเทคโนโลยีป้องกันประเทศ และสามารถผลิตอาวุธยุทธโศปกรณ์ที่มีเทคโนโลยีที่ทันสมัย นอกจากนี้กระทรวงกลาโหมมีความพยายามในการศึกษา ค้นคว้า วิจัย โดยมีหน่วยงานสำคัญในการวิจัยและพัฒนายุทธโศปกรณ์ คือ สถาบันเทคโนโลยีป้องกันประเทศ (สทป.) ซึ่งมีภารกิจในการศึกษา ค้นคว้า วิจัย และพัฒนานวัตกรรมเทคโนโลยีป้องกันประเทศ รวมถึงการจัดจำหน่ายและได้มีการดำเนินการร่วมทุนกับหน่วยงานภายนอกเพื่อผลิตและจำหน่ายไปบางส่วนแล้ว รวมถึงสามารถนำองค์ความรู้ที่ได้นั้นมาปรับปรุง และซ่อมแซมยุทธโศปกรณ์ที่ประจำการของเหล่าทัพในบางส่วน เพื่อให้เกิดการพึ่งพาตนเองและลดการนำเข้าจากต่างประเทศในอนาคต สำหรับการจัดหายุทธโศปกรณ์ กระทรวงกลาโหมได้มีการดำเนินการจัดหาจากหน่วยงานภายในกระทรวงกลาโหมไปบ้าง เช่น ปืนใหญ่ชนิดอัตโนมัติจรวด ยานเกราะล้อต่าง ๆ อาวุธปืน กระสุน เป็นต้น และยังมียีกหลายงานวิจัยที่อยู่ในขั้นตอนการรับรองมาตรฐานเพื่อที่จะนำมาจัดจำหน่าย ทั้งนี้ ในยุทธโศปกรณ์ที่ผ่านการวิจัยและรองรับมาตรฐานแล้ว บางรายการก็ยังประสบปัญหาในเรื่องการหาบริษัทผู้ผลิตที่สามารถดำเนินการผลิตในระดับอุตสาหกรรมได้ เนื่องจากต้องมีการลงทุนในเครื่องจักรการผลิตค่อนข้างสูง แต่การสั่งซื้อจากหน่วยงานของกระทรวงกลาโหมมีจำนวนไม่มากพอ ไม่คุ้มค่าต่อการลงทุนในการเปิดสายการผลิตทำให้ไม่สามารถที่จะจัดหาจากบริษัทผู้ผลิตในประเทศได้

๒) ประเด็นการรับฟังความคิดเห็นที่เห็นด้วยในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๑ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๙.๐๙

เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ และจากการศึกษาเอกสารที่เผยแพร่ประกอบการรับฟังความคิดเห็นฯ ได้ความรู้เพิ่มมากขึ้น

๓.๒ สรุปประเด็นสำคัญที่มีการแสดงความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงบประมาณ (www.bb.go.th) และคำชี้แจงในแต่ละประเด็น ของหน่วยงานภาครัฐ

การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงบประมาณ (www.bb.go.th) หน่วยรับงบประมาณ ที่เห็นด้วย/ไม่มีข้อเสนอแนะ/ไม่มีความคิดเห็น จำนวน ๖๔๗ หน่วยรับงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ ๘๗.๗๙ และมีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น จำนวน ๙๐ หน่วยรับงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ ๑๒.๒๑ โดยมีหน่วยรับงบประมาณแสดงความคิดเห็น จำนวน ๑๐๖ ความคิดเห็น เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นและคำชี้แจง ได้ดังนี้

๑) ประเด็นเกี่ยวกับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ของหน่วยรับงบประมาณ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๓๓ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๓๑.๑๓

(๑) การจัดสรรงบประมาณลดลง ไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ โดยเฉพาะในส่วนของรายจ่ายประจำ อาทิ งบบุคลากร งบดำเนินงาน ในแผนงานพื้นฐาน แผนงานยุทธศาสตร์ และแผนงานบูรณาการ ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อการทำงานและประสิทธิภาพ การดำเนินงานตามเป้าหมาย สำนักงบประมาณควรพิจารณาการจัดสรรงบประมาณภายใต้แผนงานพื้นฐาน แผนงานยุทธศาสตร์ แผนงานบูรณาการ และแผนงานบุคลากรภาครัฐ ในสัดส่วนที่เหมาะสม

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ได้มุ่งเน้นการดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ทั้งระยะสั้น ระยะกลางและระยะยาว มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศ โดยคำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติและแผนย่อย แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนพัฒนาระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี ตลอดจนการคำนึงถึงภาวะเศรษฐกิจและการคลังของประเทศ ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ ศักยภาพของหน่วยรับงบประมาณ ความพร้อมในการดำเนินงานและความสามารถในการใช้จ่ายงบประมาณ รวมถึงแหล่งเงินอื่น เช่น เงินรายได้ มาประกอบการพิจารณาด้วย เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๗ ที่กำหนดให้การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้หน่วยงานของรัฐ ต้องคำนึงถึงฐานะเงินนอกงบประมาณของหน่วยงานของรัฐที่สามารถใช้จ่ายได้ด้วย และเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัดมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด ตลอดจนพิจารณาตามข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ สภาผู้แทนราษฎร และข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ วุฒิสภา เพื่อให้สามารถจัดสรรงบประมาณได้อย่างสมเหตุสมผล มีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด

(๒) สำนักงบประมาณ ไม่ได้จัดสรรเงินเดือนและเงินสวัสดิการต่าง ๆ ให้กับข้าราชการที่บรรจุใหม่ ตามกรอบโครงสร้างอัตรากำลังสำหรับ รพ.สต. ที่ถ่ายโอนไปสังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) ซึ่งถือเป็นการไม่ปฏิบัติตามประกาศคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ ลงวันที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๔ กล่าวคือ ถ้า อบจ. จะบรรจุบุคลากรลงในกรอบโครงสร้างอัตรากำลัง ระดับ S = ๗ คน M = ๑๒ คน L = ๑๔ คน จะด้วยกรณีบรรจุใหม่เพื่อเติมเต็มในส่วนที่ยังขาด หรือทดแทนการเกษียณ ลาออก โอนย้าย หรือตาย อบจ. จะต้องใช้เงินรายได้หรือเงินของ อบจ. มาจ้าง แต่จะไม่ได้รับการสนับสนุนงบประมาณจากสำนักงบประมาณ หรือเงินจากรัฐบาลอีกต่อไป

และไม่เปิดให้บันทึกค่าของงบประมาณ หมวดเงินเดือน และสวัสดิการให้กับข้าราชการใน รพ.สต. ที่บรรจุใหม่ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ลงในระบบ BBL โดยอ้างเหตุผลว่าไม่ใช่เป็นบุคลากรถ่ายโอน

คำชี้แจง โครงสร้างอัตรากำลังตามขนาด รพ.สต. หรือ S: M : L (๗ : ๑๒ : ๑๔) ปรากฏตามเอกสารแนวทางการดำเนินการถ่ายโอนภารกิจสถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ ๖๐ พรรชนามินทราชนิ และโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งเป็นกรอบอัตรากำลัง ประกอบด้วยข้าราชการ พนักงานราชการ และบุคลากรด้านสาธารณสุข ที่ใช้จ่ายจากเงินงบประมาณและเงินรายได้ โดยในขณะที่สังกัดกระทรวงสาธารณสุข ไม่ได้มีการบรรจุอัตรากำลังเต็มตามกรอบดังกล่าว

ในการนี้ สำนักงานงบประมาณได้พิจารณาจัดสรรเงินอุดหนุนให้แก่ อบจ. เพื่อรองรับภารกิจถ่ายโอน รพ.สต. ตามจำนวนข้าราชการที่ถ่ายโอนมาจริง ทั้งนี้ สำหรับอัตราร่างตามที่กล่าวข้างต้น อบจ. ควรจัดทำแผนสรรหาบุคลากรเพื่อขอทำความตกลงกับสำนักงานงบประมาณ ต่อไป

สำหรับการบันทึกคำขอในระบบ BBL ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ สำนักงานงบประมาณเปิดให้บันทึกข้อมูลคำขอในหมวดเงินเดือน และสวัสดิการของบุคลากรที่อยู่ใน รพ.สต. ได้ทั้งหมด ตามข้อเท็จจริง เหตุผลและความจำเป็นของแต่ละหน่วย ได้ทุกรายการ

(๓) ในช่วงปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ และ พ.ศ. ๒๕๖๖ งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรในการชำระดอกเบี้ยของแผนงานบริหารจัดการหนี้ภาครัฐ ไม่พอเพียงต่อภาระหนี้ที่เกิดขึ้น ส่งผลให้ต้องใช้จ่ายเงินคงคลังเพื่อชำระดอกเบี้ยดังกล่าวแทน ซึ่งในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จากการประมาณการภาระหนี้ พบว่า งบประมาณในการชำระดอกเบี้ยเพิ่มขึ้นกว่าปีงบประมาณที่ผ่านมาเป็นจำนวนมาก จึงขอให้ทบทุนการจัดสรรงบประมาณ ๒๕๖๗ เพื่อให้มีงบประมาณอย่างพอเพียงและเป็นไปตามกรอบวินัยการชำระหนี้ภาครัฐที่ระบุไว้ภายใต้ พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑

คำชี้แจง สำนักงานงบประมาณได้ตั้งงบประมาณรายการชำระค่าดอกเบี้ยเงินกู้ โดยคำนึงถึงการดำเนินการตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งประมาณการรายรับและฐานะทางการคลังของประเทศ ตลอดจนภาระค่าใช้จ่ายที่จำเป็นต้องจ่ายตามกฎหมาย ตามสิทธิ สวัสดิการสังคม และการให้ความช่วยเหลือกลุ่มเปราะบาง อย่างไรก็ตาม ในช่วงเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ ได้เกิดสงครามระหว่างรัสเซียและยูเครนขึ้น ซึ่งทำให้อัตราเงินเฟ้อเร่งตัวขึ้นในหลายประเทศทั่วโลก ส่งผลให้ธนาคารกลางของประเทศเศรษฐกิจหลักหลายประเทศประกาศขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบายเพื่อลดแรงกดดันด้านเงินเฟ้อดังกล่าว และยังคงใช้นโยบายการเงินแบบตึงตัวอย่างต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน จึงส่งผลกระทบต่อภาระดอกเบี้ยทั้งเงินกู้เดิมในส่วนที่เป็นอัตราดอกเบี้ยแบบลอยตัวและเงินกู้ใหม่ เพิ่มขึ้นสูงกว่างบประมาณที่ได้ตั้งรองรับไว้

สำหรับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ภายใต้การขยายตัวของเศรษฐกิจโลกที่ยังคงเปราะบางและมีแนวโน้มชะลอตัวในปี ๒๕๖๗ ประกอบกับอัตราเงินเฟ้อของประเทศเศรษฐกิจหลักและประเทศไทยที่เริ่มปรับตัวลดลงเข้าสู่กรอบเป้าหมาย คาดว่าจะทำให้หลายประเทศทั่วโลก รวมถึงประเทศไทยเริ่มดำเนินการเปลี่ยนทิศทางนโยบายการเงินโดยการยุติการขึ้นอัตราดอกเบี้ยนโยบายและเริ่มปรับลดดอกเบี้ยลงเป็นค่อยเป็นค่อยไปในช่วงครึ่งหลังของปี ๒๕๖๗ ดังนั้น เมื่อได้พิจารณาจากสถานการณ์การเงินโลก ประกอบกับประมาณการรายรับและฐานะทางการคลังของประเทศ ตลอดจนภาระค่าใช้จ่ายด้านสวัสดิการสังคมในด้านต่าง ๆ จึงเสนอตั้งงบประมาณภายใต้แผนงานบริหารจัดการหนี้ภาครัฐ รายการชำระค่าดอกเบี้ยเงินกู้ เป็นจำนวน ๒๒๗,๒๑๗,๒๐๒๔ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๒๑,๕๓๗,๕๖๖๘ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๐.๔๗

๒) ประเด็นการรับฟังความคิดเห็นที่เห็นด้วยและไม่มีข้อเสนอนะในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็นจำนวน ๗๓ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๖๘.๘๗

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เป็นการจัดทำงบประมาณ ที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี แผนปฏิบัติราชการของกระทรวงและนโยบายสำคัญของรัฐบาล โดยครอบคลุมยุทธศาสตร์ชาติทั้ง ๖ ยุทธศาสตร์ ได้แก่ ด้านความมั่นคง ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม และด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ

๓.๓ ประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตที่นอกเหนือจากเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๘ ความคิดเห็น เป็นหน่วยงานภาครัฐ จำนวน ๒ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๒๕.๐๐ รวมทั้งภาคเอกชน และภาคประชาชน จำนวน ๖ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๗๕.๐๐ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตต่าง ๆ ดังนี้

(๑) การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรคำนึงถึงโครงการที่ดำเนินการแล้วและต้องดูแลหรือมีการบริหารต่อเนื่อง การพิจารณางบประมาณควรให้หน่วยงานเจ้าของโครงการเสนอแผนการบริหารโครงการเมื่อดำเนินการแล้วเสร็จเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณา เพื่อมิให้หน่วยรับงบประมาณเมื่อดำเนินโครงการแล้วเสร็จปล่อยให้โครงการทิ้งร้าง ซึ่งอาจจะทำให้สูญเสียงบประมาณโดยเปล่าประโยชน์ และไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อชุมชน

(๒) ควรพิจารณาการเกี่ยวกับการเงินอุดหนุนงบประมาณให้กับสถาบันอุดมศึกษาในกำกับของรัฐ (มหาวิทยาลัยนอกระบบ) เนื่องจากหลักการหนึ่งของการจัดสรรงบประมาณให้มหาวิทยาลัยนอกระบบคือการช่วยลดงบประมาณของรัฐ ดังนั้น ควรให้มหาวิทยาลัยนำเงินนอกงบประมาณมาสมทบเพิ่มมากขึ้น เพื่อลดภาระในการขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากรัฐบาลในปีต่อไป

(๓) การจัดสรรงบประมาณให้หน่วยรับงบประมาณ เห็นควรให้นำประเด็นที่มีการขับเคลื่อนเร่งด่วนและปัญหาของประชาชนที่ต้องดำเนินการเป็นหลัก รวมถึงสนับสนุนการพัฒนาและนำเทคโนโลยีใหม่ ๆ มาใช้ในระบบการจัดการของภาครัฐเพื่อลดภาระงบประมาณด้านบุคลากร และเพื่อประสิทธิภาพงานที่เพิ่มมากขึ้น

(๔) แนวทางการกระจายอำนาจให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยเฉพาะการถ่ายโอนภารกิจ รพ.สต. ให้องค์กรบริหารส่วนจังหวัดทั่วประเทศ มีความเหมาะสมอย่างยิ่ง และควรส่งเสริมให้ประชาชนดูแลตนเองมากกว่าการมุ่งเน้นในการรักษา รวมทั้งควรสนับสนุนการสร้างงานปฎิบัติไปยั้ง รพ.สต.

๔. การนำผลการรับฟังความคิดเห็นมาประกอบการพิจารณาการจัดทำร่างกฎหมาย

สำนักงานประมาณได้นำผลการรับฟังความคิดเห็นดังกล่าวมาประกอบการพิจารณาจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ แล้ว

สำหรับประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตที่นอกเหนือจากเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ สำนักงานประมาณจะรับไว้พิจารณาต่อไป โดยในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินการของฝ่ายนิติบัญญัติ สำนักงานประมาณจะได้รายงานในชั้นการพิจารณาของฝ่ายนิติบัญญัติต่อไป

หน้าว่าง

ภาคผนวก

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
เว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ
ของภาคเอกชน และภาคประชาชน

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑	งบประมาณในแผนงานยุทธศาสตร์เสริมสร้างพลังทางสังคม มีความเกี่ยวข้องกับภารกิจของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์อย่างไร ถึงได้มีอยู่แทบทุกกรม อีกทั้งงบประมาณในส่วนนี้บางกรมมากกว่างานที่เป็นภารกิจหลักเสียด้วยซ้ำ ในความคิดเห็นของเราหากจะมีควรให้ความสำคัญเป็นลำดับท้ายและไม่ควรให้น้ำหนักงบประมาณมาก เนื่องจากไม่ใช่ภารกิจโดยตรง และควรพิจารณากรรมที่เกี่ยวข้องเท่านั้น
๒	ได้ความรู้เพิ่มมากขึ้น
๓	ควรมีการปรับลดการซื้อยุทโธปกรณ์จากต่างประเทศ เนื่องจากทางกระทรวงกลาโหมมีหน่วยงานที่มีการวิจัยพัฒนาและผลิตอาวุธยุทโธปกรณ์อยู่แล้ว
๔	ควรมีการปรับลดการอุดหนุนงบประมาณให้กับสถาบันอุดมศึกษาในกำกับของรัฐ (ม.นอกระบบ) เนื่องจากหลักการหนึ่งของการจัดให้มี ม.นอกระบบ คือการช่วยลดงบประมาณของรัฐ ดังนั้นควรให้มหาวิทยาลัยนำเงินนอกงบประมาณมาสมทบเพิ่มมากขึ้น
๕	กระทรวงอุตสาหกรรมเป็นกระทรวงด้านเศรษฐกิจ ควรได้รับจัดสรรงบประมาณที่มากกว่านี้
๖	งบประมาณที่สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรีได้รับมีวงเงินมาก เมื่อเทียบกับหน่วยงานระดับกรมที่มีภารกิจเยอะกว่า แต่ได้รับการจัดสรรงบประมาณน้อยกว่า
๗	ควรสนับสนุนแผนการกระจายอำนาจตามกฎหมายกำหนดโดยเฉพาะช่วงเปลี่ยนผ่าน ในส่วนการสนับสนุนงบประมาณให้กับ อปท. ที่รับการถ่ายโอน รพ.สต. เพื่อสภาพคล่อง ขวัญกำลังใจ และการบรรลุแผนการที่ได้ตั้งไว้
๘	เห็นต่าง ไม่เห็นชอบ
๙	เห็นต่าง ไม่เห็นชอบ
๑๐	ควรพิจารณาจัดสรรงบประมาณให้กับองค์การบริหารส่วนจังหวัดให้มากขึ้นกว่าที่จัดทำร่างไว้ เนื่องจากปีงบประมาณ ๒๕๖๖ ที่ผ่านมา อบจ. รับถ่ายโอนภารกิจของ รพ.สต. ทั่วประเทศ แต่จัดสรรงบประมาณไม่เป็นไปตามแนวทางที่กำหนดไว้ เช่น รพ.สต.ขนาด M จัดสรรงบฯ ให้เพียง ๖๕๐,๐๐๐ บาท (หกแสนห้าหมื่นบาท) จากที่กำหนดไว้ ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท (หนึ่งล้านห้าแสนบาท) ทำให้ไม่สามารถดำเนินงานตามเป้าหมายที่จัดทำแผนไว้ เนื่องจากขาดงบประมาณในการสรรหาบุคลากร ครูภัณฑ์ ตลอดจนขาดขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงาน
๑๑	เห็นด้วยกับแนวทางการกระจายอำนาจ โดยเฉพาะการถ่ายโอนภารกิจ รพ.สต. ให้ อบจ. ทั่วประเทศ และควรส่งเสริมให้ประชาชนดูแลตนเองมากกว่าเน้นการรักษา ควรสนับสนุนการสร้างงานปฐมภูมิ เยอะไปใน รพ.สต.
๑๒	เห็นด้วยกับแนวทางการกระจายอำนาจ โดยเฉพาะการถ่ายโอนภารกิจ รพ.สต. ให้ อบจ. ทั่วประเทศ และควรส่งเสริมให้ประชาชนดูแลตนเองมากกว่าเน้นการรักษา ควรสนับสนุนการสร้างงานปฐมภูมิ เยอะไปใน รพ.สต.
๑๓	ไม่ได้รับการจัดสรรให้เป็นไปตามแผนการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๔	จัดสรรงบประมาณให้แก่ รพ.สต. ถ่ายโอน ตามกฎหมายกำหนด
๑๕	จัดสรรงบประมาณให้แก่ รพ.สต. ถ่ายโอน ตามกฎหมายกำหนด
๑๖	สนับสนุนงบประมาณให้กับ รพ.สต. ถ่ายโอนสังกัด อบจ. ให้มากขึ้นเพื่อการบริการที่มีคุณภาพให้กับประชาชนในพื้นที่ครับ
๑๗	<p>ไม่เห็นชอบกับร่างงบประมาณปี ๖๗</p> <p>เป็นที่ชัดเจนแล้วว่า ร่าง พ.ร.บ. งบประมาณ ปี ๒๕๖๗ ที่ผ่านความเห็นชอบจาก ค.ร.ม. ไปเมื่อ ๒๑ ธ.ค. ๖๖ ที่เสนอโดยสำนักงบประมาณ ไม่ได้จัดสรรเงินเดือนและเงินสวัสดิการต่าง ๆ ให้กับข้าราชการที่บรรจุใหม่ ตามกรอบโครงสร้างอัตรากำลังสำหรับ รพ.สต. ที่ถ่ายโอนไปสังกัด อบจ. ซึ่งถือเป็นการไม่ปฏิบัติตามประกาศคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ ลงวันที่ ๕ ต.ค. ๖๔ ที่ลงนามโดยนายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรีและประธานคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ (กกถ.) ในขณะนั้น ซึ่งนั่นก็หมายถึงว่า ต่อไปถ้า อบจ. จะบรรจุบุคลากรลงในกรอบโครงสร้างอัตรากำลัง ระดับ S = ๗ คน M = ๑๒ คน L = ๑๔ จะด้วยกรณีบรรจุใหม่เพื่อเติมเต็มในส่วนที่ยังขาดหรือทดแทนการเกษียณ ลาออก โอนย้าย หรือ ตาย อบจ. จะต้องใช้เงินรายได้หรือเงินของ อบจ. เองมาจ้างแต่จะไม่ได้รับการสนับสนุนงบประมาณจากสำนักงบประมาณ หรือเงินจากรัฐบาล อีกต่อไป</p> <p>ความจริงเรื่องนี้ได้ส่อแววที่จะมีการเปื้อยวมาตั้งแต่ตอนจัดทำคำขอของงบประมาณเพื่อคีย์ข้อมูลลงในระบบ BBL แล้ว เมื่อมีคนของสำนักงบประมาณระดับรองผู้อำนวยการ ได้ประชุมซักซ้อมกับเจ้าหน้าที่ของ อบจ. ทั่วประเทศทาง Zoom ไม่ให้คีย์ค่าของงบประมาณ ในหมวดเงินเดือนและสวัสดิการให้กับข้าราชการใน รพ.สต. ที่บรรจุใหม่ ในปี ๒๕๖๖ ลงในระบบ BBL โดยอ้างเหตุผลว่าไม่ใช่เป็นบุคลากรถ่ายโอน ซึ่งถือว่าเป็นเรื่องสำคัญผิดอย่างยิ่ง</p> <p>สิ่งที่จะต้องทำความเข้าใจเกี่ยวกับกระบวนการถ่ายโอนก็คือ การถ่ายโอน รพ.สต. ครั้งนี้เป็น การถ่ายโอน “ภารกิจ” ของ รพ.สต. จากกระทรวงสาธารณสุขมาสังกัด อบจ. ตามกฎหมายคือ พ.ร.บ. กระจายอำนาจฯ ปี ๒๕๔๒ ได้บัญญัติไว้ ซึ่งใน “ภารกิจที่ถ่ายโอน” มานั้นมีอยู่ ๔ ประการ (๔ M) คือ ๑.ระบบการบริหารจัดการ (Management) ๒.เงินหรืองบประมาณ (Money) ๓.ทรัพย์สิน ที่ดิน วัสดุสิ่งของหรืออุปกรณ์ (Material) และ ๔.บุคลากร (Man) ซึ่งบุคลากรตาม “ภารกิจที่ถ่ายโอน” คือ บุคลากรตามกรอบโครงสร้างอัตรากำลังที่ทาง กกถ. ได้ออกประกาศไว้ และมีผลในทางกฎหมายนั่นเอง</p> <p>เมื่อพิจารณาตามข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการถ่ายโอน รพ.สต. เช่น พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองท้องถิ่น ปี ๒๕๔๒ มาตรา ๓๓ วรรคหนึ่ง ได้ระบุให้คณะกรรมการกระจายอำนาจฯ จัดทำแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เสนอขออนุมัติต่อคณะรัฐมนตรี และรายงานต่อรัฐสภา ซึ่งแน่นอน การถ่ายโอน รพ.สต. สู่ อบจ. ก็ได้ถูกบรรจุอยู่ในแผนฯ ฉบับที่ ๒ เรียบร้อยแล้ว และในมาตราเดียวกัน วรรคสอง ยังได้ระบุชัดเจนว่า เมื่อแผนการกระจายอำนาจฯ ได้ประกาศใช้แล้วให้มีผลผูกพันหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้อง ต้องดำเนินการตามแผนฯ และในมาตรา ๑๒ (๑๕) ยังได้กำหนดให้คณะกรรมการกระจายอำนาจฯ มีอำนาจในการออกประกาศเพื่อกำหนดแนวทางปฏิบัติสำหรับกรณีการถ่ายโอนภารกิจด้านต่าง ๆ เป็นกรณีเฉพาะไปในแต่ละภารกิจ โดยในกรณี</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>การถ่ายโอนภารกิจสถานีนอนามัยหรือ รพ.สต. คณะกรรมการกระจายอำนาจ ได้ออกเป็นประกาศ เรื่อง หลักเกณฑ์และขั้นตอนการถ่ายโอนภารกิจสถานีนอนามัยเฉลิมพระเกียรติ ๖๐ พรรษา นวมินทราชินี และโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด ลงวันที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๔ ลงนามโดยนายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะประธานคณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๖๔ โดยเนื้อหาสาระในข้อ ๓ ข้อ ๔ ข้อ ๗ รวมทั้งหลักเกณฑ์และแนวทางถ่ายโอน ข้อ ๕.๒.๒ (๔) (๔.๑) (๔.๒) ข้อ ๕.๒.๔ และข้อ ๕.๒.๕ ได้ระบุอย่างชัดเจนว่า ให้ อบจ. ปรับปรุงโครงสร้างกรอบอัตรากำลัง สำหรับ รพ.สต. ที่ถ่ายโอนตามขนาดของ รพ.สต. โดยขนาดเล็ก (S) ๗ อัตรา ขนาดกลาง (M) ๑๒ อัตรา และขนาดใหญ่ (L) ๑๔ อัตรา พร้อมทั้งได้ระบุให้ อบจ. สรรหาบุคลากรเข้ามาเติมเต็มในส่วนที่ยังขาดอยู่ตามกรอบโครงสร้างอัตรากำลัง โดยวิธีการต่าง ๆ และที่สำคัญคือ ให้สำนักงานประมาณจัดสรรงบประมาณเพื่อเป็นเงินเดือนและสวัสดิการต่าง ๆ ให้กับบุคลากรเหล่านั้นทั้งหมด ไม่ได้มีถ้อยคำใด ๆ เลยที่ระบุว่าให้ อบจ. จ่ายเงินของ อบจ. เอง</p> <p>และเมื่อไปดู พ.ร.บ. วิธีการงบประมาณ ปี ๒๕๖๑ ซึ่งถือเป็นกฎหมายของสำนักงานประมาณเอง ถึงแม้มาตรา ๑๙ จะกำหนดให้ผู้ว่าการสำนักงานประมาณมีอำนาจในการกำหนดหลักเกณฑ์ในการจัดสรรงบประมาณ แต่ใน มาตรา ๒๓ ก็ได้ระบุให้คำนึงถึงเหตุผลและความจำเป็นของหน่วยรับงบประมาณ ซึ่งในกรณีนี้ก็คือ อบจ. อีกทั้งมาตรา ๒๙ วรรคสอง ก็ได้ระบุไว้ชัดเจนว่าการจัดสรรงบประมาณให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ให้สำนักงานประมาณดำเนินการตาม พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจ</p> <p>อีกทั้ง มติของที่ประชุมคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ (กกถ.) ครั้งล่าสุด ซึ่งมีนายสมศักดิ์ เทพสุทิน รองนายกรัฐมนตรีและประธาน กกถ. คนใหม่ ที่ได้ประชุมไปเมื่อวันที่ ๑ พ.ย. ๖๖ ก็ได้มีมติชัดเจนว่าให้สำนักงานประมาณจัดสรรเงินงบประมาณก้อนนี้ให้กับ อบจ. ซึ่งรองผู้ว่าการสำนักงานประมาณ ก็ได้รับปากต่อที่ประชุมว่าจะดำเนินการให้เรียบร้อย</p> <p>จากที่กล่าวมาทั้งหมด จะเห็นได้ว่า ผู้ที่กำหนดว่าใครคือบุคลากรถ่ายโอน คือคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ (กกถ.) ไม่ใช่สำนักงานประมาณและสำนักงานประมาณมีหน้าที่ในการจัดสรรงบประมาณตามที่กฎหมายกำหนดไว้เท่านั้น ดังนั้น การที่สำนักงานประมาณ ซึ่งเป็นเจ้าของเรื่องนำเสนอร่าง พ.ร.บ. งบประมาณ ปี ๒๕๖๗ ให้ ค.ร.ม. เห็นชอบ โดยไม่ได้ปฏิบัติตามกฎหมายและประกาศที่ได้กล่าวมาข้างต้น จึงถือได้ว่า ร่าง พ.ร.บ. งบประมาณ ฉบับนี้กำลังจะเป็นร่าง พ.ร.บ. ที่ผิดกฎหมาย ขณะนี้ ร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฉบับนี้กำลังอยู่ในช่วงของการรับฟังความคิดเห็นรอบที่ ๒ ทางหน้าเว็บไซต์ของสำนักงานประมาณ ซึ่งจะสิ้นสุดในวันที่ ๕ ธันวาคม ๒๕๖๖ นี้</p> <p>ดังนั้น สมามคม อบจ. จึงต้องขอแรงจากทุกท่านได้เข้าไประดมความคิดเห็นต่อร่าง พ.ร.บ. ฉบับดังกล่าว เพื่อจะได้สื่อสารไปยังรัฐบาลและสำนักงานประมาณ ให้ได้รับทราบ ว่า สิ่งที่กำลังดำเนินการอยู่นั้น เป็นเรื่องที่ผิดกฎหมาย และจะได้เป็นหลักฐานขึ้นสำคัญเพื่อในอนาคตอาจจะต้องมีการฟ้องร้องต่อศาลหรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อรักษาสีทิตตามกฎหมายของ อบจ. แต่ละแห่งต่อไป</p>

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
เว็บไซต์สำนักงบประมาณ
ของหน่วยงานภาครัฐ

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑	เห็นด้วยต่อการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ และไม่มีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็นเพิ่มเติม
๒	ข้อมูลเป็นไปตามที่ได้รับการพิจารณาจากสำนักงานงบประมาณ
๓	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๔	งบประมาณแผนงานพื้นฐาน โดยเฉพาะค่า MA ไม่เพียงพอ ทั้งนี้ เนื่องจากในปัจจุบันรัฐบาล รวมถึงภาครัฐก้าวสู่การเป็นภาครัฐดิจิทัล มีการใช้เทคโนโลยี ทั้ง Hardware/Software มาประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน อาทิ การจัดทำระบบฐานข้อมูลภาครัฐเพื่อให้บริการประชาชน ส่งผลทำให้ทุกปีต้องมีการบำรุงรักษาระบบ ซึ่งใช้งบประมาณมาก จึงอยากให้ทางสำนักงานงบประมาณหรือผู้ที่เกี่ยวข้องให้ความสนใจประเด็นดังกล่าว
๕	<p>ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ เห็นชอบรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ตามที่สำนักงานงบประมาณเสนอ โดยสำนักงานศาลปกครองได้รับการจัดสรรงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๒,๘๖๒,๐๗๒,๘๐๐ บาท เพิ่มขึ้นจากงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๒๙๘,๙๓๕,๐๐๐ บาท (ปี ๒๕๖๖ ได้รับการจัดสรรงบประมาณ จำนวน ๒,๕๖๓,๑๓๗,๘๐๐ บาท) เพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ ๑๑.๖๖ ประกอบด้วย ๓ แผนงาน ได้แก่</p> <p>(๑) แผนงานบุคลากรภาครัฐ จำนวน ๒,๒๖๙,๔๒๗,๗๐๐ บาท เมื่อเทียบกับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่ได้รับการจัดสรร จำนวน ๒,๐๗๘,๓๗๐,๗๐๐ บาท เพิ่มขึ้นจำนวน ๑๙๑,๐๕๗,๐๐๐ บาท เพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ ๙.๑๙</p> <p>(๒) แผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการจัดการภาครัฐ จำนวน ๕๖๔,๗๖๔,๘๐๐ บาท เมื่อเทียบกับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่ได้รับการจัดสรร จำนวน ๕๖๔,๘๔๕,๐๐๐ บาท เพิ่มขึ้นจำนวน ๘๐,๙๑๙,๘๐๐ บาท เพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ ๒๑.๕๐</p> <p>(๓) แผนงานยุทธศาสตร์ จำนวน ๒๗,๘๘๐,๓๐๐ บาท เมื่อเทียบกับปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ที่ได้รับการจัดสรร จำนวน ๑๙,๙๒๒,๑๐๐ บาท เพิ่มขึ้นจำนวน ๗,๙๕๘,๒๐๐ บาท เพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ ๓๙.๙๕ โดยประกอบด้วย ๓ แผนงาน ได้แก่</p> <p>(๓.๑) แผนยุทธศาสตร์ส่งเสริมความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ จำนวน ๒,๖๙๑,๕๐๐ บาท</p> <p>(๓.๒) แผนยุทธศาสตร์พัฒนาบริการประชาชนและการพัฒนาประสิทธิภาพภาครัฐ จำนวน ๑๗,๒๒๖,๕๐๐ บาท</p> <p>(๓.๓) แผนยุทธศาสตร์พัฒนากฎหมายและกระบวนการยุติธรรม จำนวน ๗,๙๖๒,๓๐๐ บาท</p> <p>สำนักงานศาลปกครองมีดำเนินการตามภารกิจสำคัญของสำนักงานศาลปกครองภายใต้กรอบวงเงินที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ จำนวน ๒,๘๖๒,๐๗๒,๘๐๐ บาท อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด</p>
๖	เห็นสมควรตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๗	สำนักงานศาลยุติธรรมเสนอของบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ตามความจำเป็นในการบริหารราชการที่สอดคล้องกับนโยบายประธานศาลฎีกาและแผนยุทธศาสตร์ศาลยุติธรรมโดยผ่านการพิจารณาให้ความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรม (ก.บ.ศ.) กรณีที่สำนักงานศาลยุติธรรมได้รับจัดสรรงบประมาณน้อยกว่าค่าของบประมาณแต่ภาพรวมในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ได้รับเสนอจัดสรรงบประมาณเพิ่มขึ้นมากกว่าปีที่ผ่านมา ในส่วนของงบบุคลากรและงบดำเนินงาน แต่ในส่วนของงบลงทุนได้รับเสนอจัดสรรงบประมาณลดลง สำนักงานศาลยุติธรรมก็จะพิจารณาปรับแผนการปฏิบัติงานและการใช้จ่ายงบประมาณ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพื่อให้สามารถดำเนินงานได้ภายใต้ข้อจำกัดของงบประมาณต่อไป
๘	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๙	ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มีความเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ด้านต่าง ๆ ในทุกระดับแล้ว กรมสอบสวนคดีพิเศษจึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๑๐	มีความเหมาะสม
๑๑	เห็นด้วยทุกประการ
๑๒	เห็นด้วยทุกประการ
๑๓	สำนักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๒๑ (กระทรวงยุติธรรม) ในส่วนที่เกี่ยวข้องมีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน และเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ทุกระดับแล้ว จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพิ่มเติมแต่อย่างใด
๑๔	สำนักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๓๗ (งบบุคลากรสำหรับแผนงานบูรณาการ) ในส่วนที่เกี่ยวข้องมีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน และเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ทุกระดับแล้ว จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพิ่มเติมแต่อย่างใด
๑๕	สำนักงานปลัดกระทรวงยุติธรรม ขอเรียนว่า ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๓๘ (งบบุคลากรสำหรับแผนงานบุคลากรภาครัฐ) ในส่วนที่เกี่ยวข้องมีรายละเอียดข้อมูลถูกต้อง ครบถ้วน และเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ต่าง ๆ ทุกระดับแล้ว จึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เพิ่มเติมแต่อย่างใด
๑๖	เห็นชอบตามที่เสนอ
๑๗	เห็นชอบตามที่เสนอ
๑๘	งบประมาณของหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอต่อการดำเนินงานตามแผนงาน โดยเฉพาะรายจ่ายงบบุคลากร เงินอุดหนุนสำหรับการถ่ายโอนบุคลากร (บุคลากรถ่ายโอนเดิม

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ได้รับการจัดสรรไม่เพียงพอตามที่ขอรับการจัดสรรงบประมาณบุคลากร รพ.สต. ไม่ได้รับการจัดสรรในส่วนของอัตราว่าง ตามกรอบอัตรากำลัง) ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจและเป้าหมายของหน่วยรับงบประมาณ
๑๙	การจัดทำร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ถ่ายโอนปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นไปตามกรอบที่สำนักงบประมาณกำหนด
๒๐	<p>สำนักงานปลัดกระทรวงการคลังถูกปรับลดงบประมาณลงเป็นจำนวนมากในส่วนของแผนงานบุคลากรภาครัฐและแผนงานพื้นฐานด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน อาทิ</p> <ol style="list-style-type: none"> ๑. แผนงานบุคลากรภาครัฐ <ol style="list-style-type: none"> ๑.๑ งบบุคลากร ถูกปรับลดงบประมาณลงร้อยละ ๑๗.๒๐ ของคำขอต้งงบประมาณ ๒. แผนงานพื้นฐานด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน งบดำเนินงาน <ol style="list-style-type: none"> ๒.๑ ค่าตอบแทน ถูกปรับลดงบประมาณลงร้อยละ ๕๘.๐๙ ของคำขอต้งงบประมาณ ๒.๒ ค่าใช้สอย ถูกปรับลดงบประมาณลงร้อยละ ๘๖.๗๙ ของคำขอต้งงบประมาณ ๒.๓ ค่าวัสดุ ถูกปรับลดงบประมาณลงร้อยละ ๗๖.๒๘ ของคำขอต้งงบประมาณ <p>ซึ่งรายการค่าใช้จ่ายดังกล่าวมีความจำเป็นต่อการทำงานตามภารกิจของสำนักงานปลัดกระทรวงการคลัง จึงมีความเห็นว่าสำนักงบประมาณไม่ควรปรับลดงบประมาณในส่วนของรายจ่ายประจำของส่วนราชการในสัดส่วนที่ลดลงอย่างมาก ทำให้สำนักงานปลัดกระทรวงการคลังไม่สามารถบริหารงบประมาณหรือיעัดจ่ายงบประมาณได้อย่างเพียงพอและจะส่งผลกระทบต่อประสิทธิภาพในการดำเนินงานตามแผนที่วางไว้</p>
๒๑	การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เป็นการจัดทำงบประมาณที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ แผนปฏิบัติการของกระทรวง และนโยบายสำคัญของรัฐบาล รวมถึงสถานการณ์ในปัจจุบัน
๒๒	<p>สำนักงานปลัดกระทรวงการคลัง (สป.กค.) ได้จัดทำคำขอของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ สำหรับกองทุนประชารัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม (กองทุนฯ) ภายใต้แผนงานยุทธศาสตร์สร้างหลักประกันทางสังคม จำนวน ๗๑,๕๔๔,๖๔๔,๘๐๐ บาท</p> <p>ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ (ร่างพระราชบัญญัติฯ) มาตรา ๓๙ งบประมาณรายจ่ายสำหรับทุนหมุนเวียน สป.กค. สำหรับกองทุนฯ ได้รับการจัดสรรงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติฯ จำนวน ๕๐,๐๑๕,๒๗๓,๙๐๐ บาท ลดลงจากคำขอจำนวน -๒๑,๕๒๙,๓๗๐,๙๐๐ บาท หรือคิดเป็นร้อยละ -๓๐.๐๙ อย่างไรก็ตามเพิ่มขึ้นจากงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๑๔,๕๐๐,๖๔๙,๐๐๐ บาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๔๐.๘๓</p> <p>สป.กค. สำหรับกองทุนฯ ได้รับจัดสรรงบประมาณเบื้องต้นตามร่างพระราชบัญญัติฯ น้อยกว่าที่ขอรับจัดสรร ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการทำงานของกองทุนฯ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการจัดประชารัฐสวัสดิการให้แก่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (บัตรฯ) ได้แก่ การลดค่าใช้จ่ายในครัวเรือน</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>การลดค่าใช้จ่ายในการเดินทาง และการลดค่าใช้จ่ายด้านสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน อันเป็นการบรรเทาภาระค่าครองชีพให้กับผู้มีบัตรฯ</p> <p>รวมถึงการปรับเพิ่มเบี้ยคนพิการ ซึ่งเป็นการบรรเทาภาระค่าครองชีพให้กับผู้พิการที่มีบัตรฯ โดยเป็นไปตามที่พระราชบัญญัติการจัดพระราชรัฐสวัสดิการเพื่อเศรษฐกิจฐานรากและสังคม พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้กำหนด อีกทั้งเป็นการดำเนินการตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๖๓ และ ๒๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ ใดๆก็ดี สป.กค. สำหรับกองทุนฯ คาดว่าต้องขอรับการจัดสรรงบประมาณตามแนวทางที่สำนักงบประมาณกำหนด เพื่อใช้เป็นค่าใช้จ่ายในการดำเนินการสำหรับส่วนที่ไม่เพียงพอต่อไป</p>
๒๓	<p>เห็นชอบรายละเอียดตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ตามที่สำนักงบประมาณเสนอ โดยมีข้อสังเกต ดังนี้</p> <p>รายการค่าใช้จ่ายในการดำเนินการด้านการประชาสัมพันธ์ของรัฐ (งบดำเนินงาน) เป็นค่าใช้จ่ายในการทำงานผลิตและเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารภายใต้ภารกิจหลักของกรม ผ่านสื่อทุกช่องทางในพื้นที่ทั่วประเทศ ทั้งปี รวม ๓๖๕ วัน ซึ่งกรมได้รับงบประมาณลดลงเมื่อเทียบกับปี ๒๕๖๖ รายการค่าใช้จ่ายดังกล่าวเกี่ยวข้องกับภารกิจด้านการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารสำคัญไปสู่ประชาชน ดังนั้น การปรับลดค่าใช้จ่ายด้านการประชาสัมพันธ์ดังกล่าว จึงส่งผลกระทบต่อการดำเนินภารกิจหลักในภาพรวมของกรมประชาสัมพันธ์ ซึ่งอยู่ระหว่างการปรับการดำเนินงานให้มีความทันสมัย เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน บรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ของประเทศ และสนับสนุนนโยบายของรัฐบาล</p> <p>นอกจากนี้กรมประชาสัมพันธ์ยังมีภารกิจดำเนินงานเพื่อผลิตสื่อสร้างสรรค์ตามเป้าหมายภายใต้แผนแม่บท ๑๐.๓ (การใช้สื่อและสื่อสารมวลชนในการปลูกฝังค่านิยมและวัฒนธรรม) ผ่านหมวดงบรายจ่ายอื่นในอีกหลายรายการ และยังคงดำเนินงานประชาสัมพันธ์ของรัฐในอีกหลายรูปแบบ แม้ว่าในปีงบประมาณ ๒๕๖๗ (ตามร่าง พ.ร.บ.ฯ) จะได้รับจัดสรรงบประมาณในรายการใหม่มาเพิ่มเติม แต่ภาพรวมงบประมาณที่ใช้ในการผลิตสื่อและประชาสัมพันธ์ยังคงไม่เพียงพอต่อการสร้างการรับรู้ และการเข้าถึงประชาชนอย่างทั่วถึง สอดกับเจตนารมณ์ของแผนระดับชาติหรือตามภารกิจที่กรมประชาสัมพันธ์ได้รับ (เช่น รายการค่าใช้จ่ายในการสร้างและพัฒนาเครือข่ายประชาสัมพันธ์เพื่อบริการข้อมูลข่าวสารไปสู่ประชาชน ซึ่งเป็นการดำเนินงานสร้างเครือข่ายการประชาสัมพันธ์ซึ่งถือเป็นกำลังสำคัญที่จะสามารถส่งสารที่เป็นประโยชน์สร้างการรับรู้และความเข้าใจในนโยบายของรัฐอย่างถูกต้อง สร้างการรู้เท่าทันผ่านตัวเครือข่ายฯ ทั่วประเทศไปสู่ประชาชนคนสุดท้าย ได้รับการพิจารณางบประมาณเพียง ๘๔๐,๐๐๐ บาท ซึ่งไม่เพียงพอต่อการสร้างเครือข่ายการประชาสัมพันธ์ทั่วประเทศอย่างมีคุณภาพ ดังกล่าว)</p>
๒๔	<p>กระทรวงยุติธรรม โดยกรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ เห็นว่าการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ของสำนักงบประมาณ มีความเหมาะสมสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน และคาดว่าจะก่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์จากการใช้จ่ายงบประมาณแก่กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างคุ้มค่า มีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผล รวมทั้งกลุ่มเป้าหมายผู้รับประโยชน์โดยตรงและทางอ้อม เป็นไปตามนโยบายรัฐบาล (ระยะสั้นและระยะยาว)</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	รวมทั้งแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ และสามารถดำเนินภารกิจเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ให้ประสบผลสำเร็จและเกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม และสนับสนุน ผลักดันให้เศรษฐกิจของประเทศไทยมีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง
๒๕	กระทรวงยุติธรรม โดยกรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ เห็นว่าการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ของสำนักงบประมาณ มีความเหมาะสมสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน และคาดว่าจะก่อให้เกิดผลสัมฤทธิ์จากการใช้จ่ายงบประมาณแก่กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสียอย่างคุ้มค่า มีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผล รวมทั้งกลุ่มเป้าหมายผู้รับประโยชน์โดยตรงและทางอ้อม เป็นไปตามนโยบายรัฐบาล (ระยะสั้นและระยะยาว) รวมทั้งแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ และสามารถดำเนินภารกิจเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ให้ประสบผลสำเร็จและเกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม และสนับสนุน ผลักดันให้เศรษฐกิจของประเทศไทยมีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง
๒๖	ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มีความเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ด้านต่าง ๆ ในทุกระดับแล้ว กรมสอบสวนคดีพิเศษจึงไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติมต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๒๗	ไม่มีความคิดเห็นค่ะ
๒๘	เนื่องจากปัจจุบันสถานการณ์ยาเสพติดโลกต้องอาศัยความร่วมมือระหว่างประเทศอย่างบูรณาการเพิ่มมากขึ้น สำนักงาน ป.ป.ส. จึงมีการดำเนินการขยายความร่วมมือระหว่างประเทศในการแก้ไขปัญหาเสพติด ทั้งในระดับภูมิภาคและนอกภูมิภาคไม่ว่าจะเป็นความร่วมมือทั้งในระดับทวิภาคีและระดับพหุภาคี ทำให้ภารกิจด้านความร่วมมือระหว่างประเทศมีเพิ่มขึ้น แต่งบประมาณรายการค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการต่างประเทศชั่วคราวที่ได้รับมีจำนวนไม่เพียงพอต่อการรองรับภารกิจที่เพิ่มขึ้น ทำให้ต้องมีการโอนเปลี่ยนแปลงงบประมาณงบบุคลากรค่าตอบแทนใช้สอยเพิ่มเติมเพื่อใช้สำหรับภารกิจดังกล่าว ซึ่งผิดวัตถุประสงค์ของรายการงบประมาณ ทั้งนี้ เพื่อให้การใช้จ่ายงบประมาณตรงตามวัตถุประสงค์ จึงมีความประสงค์ให้สำนักงบประมาณหรือผู้ที่เกี่ยวข้องพิจารณาประเด็นดังกล่าว
๒๙	เห็นชอบต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๗ และไม่มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
๓๐	กระบวนการจัดทำค่าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มีการดำเนินการก่อนเริ่มมีงบประมาณใหม่ ประกอบกับอยู่ในช่วงคาบเกี่ยวกับการเปลี่ยนแปลงรัฐบาล ส่งผลทำให้การจัดทำงบประมาณไม่สอดคล้อง/รองรับกับแนวนโยบายรัฐบาล/นายกรัฐมนตรี/รัฐมนตรีว่าการกระทรวง ตลอดจนไม่สอดคล้องกับสภาพปัญหาที่มีการเปลี่ยนแปลง ทั้งนี้ อาจส่งผลทำให้

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	การบริหารงบประมาณที่หน่วยงานได้รับไม่เป็นไปตามแผนการปฏิบัติงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ และส่งผลทำให้อาจมีการโอนเปลี่ยนแปลงรายการงบประมาณ
๓๑	-
๓๒	วงเงินงบประมาณเหมาะสมตามสภาวการณ์เศรษฐกิจ หน่วยงานสามารถขับเคลื่อนงานบริการประชาชนได้
๓๓	ข้อ ๒๒. มหาวิทยาลัยราชภัฏธนบุรี (๒) แผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต เป็นแผนงานที่เน้นการจัดการเรียนการสอนในระดับอุดมศึกษาสายสังคมศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และเทคโนโลยี ในส่วนของค่าใช้จ่ายดำเนินงานตามภารกิจของมหาวิทยาลัยที่ใช้ ได้รับการจัดสรรงบประมาณไม่สอดคล้องกับภาวะการณปัจจุบัน เช่น ค่าสาธารณูปโภค ที่มหาวิทยาลัยได้รับจัดสรรงบประมาณคงที่มาตลอดในช่วงหลายปีที่ผ่านมา ทำให้มหาวิทยาลัยต้องนำเงินรายได้มาสมทบจ่ายตั้งแต่ร้อยละ ๓๐-๕๐ ของงบประมาณแผ่นดินที่ได้รับจัดสรร ในปีงบประมาณถัดไป มหาวิทยาลัยขอให้พิจารณาจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมในส่วนนี้ จักขอบพระคุณยิ่ง
๓๔	ไม่ขัดข้องต่อการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๓๕	ไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติมต่อร่างดังกล่าว
๓๖	<p>การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณของประเทศ การดำเนินการภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบาย และแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน นโยบายสำคัญของรัฐบาล แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี รวมถึงน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นแนวทางในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อสนองต่อนโยบายและเป้าหมายเชิงยุทธศาสตร์ของรัฐบาล โดยคำนึงถึงพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ และเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ รวมทั้งคำนึงถึงความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ</p> <p>อย่างไรก็ตามสำนักงบประมาณได้มีการประสานงานเพื่อแจ้งการจัดทำรายละเอียดประกอบการพิจารณาอย่างต่อเนื่อง ซึ่งทำให้หน่วยงานของรัฐสามารถวางแผนและประสานกับหน่วยงานภายในได้อย่างรวดเร็ว และมีเวลาเพียงพอในการจัดทำข้อมูล</p> <p>ทั้งนี้ หากสามารถออกหลักเกณฑ์การพิจารณาการจัดสรรงบประมาณของสำนักงบประมาณ จะทำให้หน่วยงานของรัฐสามารถจัดเตรียมข้อมูลประกอบการพิจารณาได้อย่างครบถ้วน และลดภาระสำนักงบประมาณในการประสานขอข้อมูลเพิ่มเติมได้มากขึ้น</p>
๓๗	เห็นด้วยตามร่าง พ.ร.บ. ๒๕๖๗
๓๘	ไม่มีความเห็น
๓๙	กรมธนารักษ์ได้ศึกษาข้อมูลรายละเอียดร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ที่ได้เผยแพร่ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงบประมาณแล้ว เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ (มติภาพรวม) และ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ยอมรับกับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ให้กับหน่วยรับงบประมาณต่าง ๆ ซึ่งเป็นไปตามสถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศไทย
๔๐	ไม่มีความเห็น
๔๑	ไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับร่าง พ.ร.บ. ดังกล่าว
๔๒	ไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับร่าง พ.ร.บ. ดังกล่าว
๔๓	ไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติมตามมาตรา ๓๘
๔๔	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ของสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ ที่สอดคล้องกับนโยบายและสามารถแก้ไขปัญหาของหน่วยงานตามสถานการณ์ในปัจจุบัน
๔๕	-
๔๖	การเคหะแห่งชาติ ได้พิจารณาแล้วไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติม ต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๔๗	-
๔๘	เห็นชอบ
๔๙	<p>การตั้งงบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นส่วนใหญ่ เป็นรายการลงทุนที่เกินกว่าศักยภาพที่ท้องถิ่นจะใช้งบประมาณของตนเข้าไปดำเนินการ ดังนั้นการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรคำนึงถึงโครงการที่จะดำเนินการเป็นประโยชน์ต่อประชาชนในท้องถิ่นหรือเป็นโครงการที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติและตอบสนองต่อความต้องการของประชาชน ที่สำคัญหากเป็นโครงการที่ดำเนินการแล้วและต้องดูแลหรือมีการบริหารต่อเนื่อง การพิจารณางบประมาณควรให้หน่วยงานเจ้าของโครงการเสนอแผนการบริหารโครงการเมื่อดำเนินการแล้วเสร็จเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณา เพื่อมิให้ส่วนราชการเมื่อดำเนินโครงการแล้วเสร็จก็ปล่อยให้โครงการทิ้งร้าง ไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อชุมชน เป็นการสูญเสียงบประมาณโดยเปล่าประโยชน์</p> <p>ในส่วนของเมืองพัทยา การตั้งงบประมาณส่วนใหญ่เป็นไปเพื่อการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน ซึ่งจะเป็นการแก้ไขปัญหาในพื้นที่ อาทิ ด้านการจราจร ด้านการระบายน้ำและการบำบัดน้ำเสีย ด้านสิ่งแวดล้อม เป็นต้น โดยการพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐานเป็นไปเพื่อการรองรับต่อปริมาณนักท่องเที่ยวและการขยายตัวทางเศรษฐกิจ รวมถึงการดูแลรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินให้กับประชาชนและนักท่องเที่ยว</p>
๕๐	มีความเหมาะสม การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ รัฐบาลได้ให้ความสำคัญกับการดำเนินภารกิจที่มีความจำเป็นเร่งด่วนตามแนวทางการพัฒนาประเทศของยุทธศาสตร์ชาติแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติและแผนย่อย นโยบายสำคัญของรัฐบาล โดยการดำเนินการเป็นไปตามกระบวนการ และมีกำหนดระยะเวลาที่ชัดเจน พิจารณาตามศักยภาพของหน่วยงานความพร้อมในการดำเนินงานและขีดความสามารถในการเบิกจ่ายและใช้จ่ายงบประมาณ
๕๑	การจัดสรรงบประมาณให้หน่วยงาน เห็นควรให้นำประเด็นการขับเคลื่อนเร่งด่วนและปัญหาของประชาชนที่ต้องดำเนินการเป็นหลัก รวมถึงสนับสนุนการพัฒนาและนำเทคโนโลยีใหม่ ๆ มาใช้

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ในระบบการจัดการของภาครัฐเพื่อลดภาระงบประมาณด้านบุคลากร และเพื่อประสิทธิภาพงานที่เพิ่มมากขึ้น
๕๒	สำนักงานปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้พิจารณาแล้ว ไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติม ต่อการจัดทำ (ร่าง) พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๕๓	<p>๑. รัฐควรจัดสรรอัตรากำลังให้สอดคล้องกับระเบียบ ข้อบังคับที่เกี่ยวข้อง ซึ่งบังคับจำนวนอัตรากำลังให้เป็นไปตามเกณฑ์ หากมีการเปิดหลักสูตรการเรียนการสอนเพิ่ม จำนวนอัตรากำลังจึงจำเป็นต้องมีความสอดคล้องกับระเบียบดังกล่าว ซึ่งปัจจุบันสถานศึกษาต้องแบกรับค่าใช้จ่ายดังกล่าวเป็นจำนวนมากในการเปิดหลักสูตรต่าง ๆ เพื่อขยายโอกาสทางการศึกษา</p> <p>๒. รัฐควรสนับสนุนค่าใช้จ่ายด้านสาธารณูปโภคเพิ่มมากขึ้น เพราะปัจจุบันสถานศึกษาได้มีการขยายการศึกษา ทั้งทางด้านอาคาร สถานที่ การเปิดหลักสูตรการจัดการเรียนการสอนเพิ่มมากขึ้น ซึ่งปัจจุบันยังได้รับการจัดสรรงบประมาณด้านสาธารณูปโภคเพียงฐานเดิม จึงไม่เพียงพอต่อการใช้จ่ายในปัจจุบัน</p> <p>๓. รัฐควรสนับสนุนงบประมาณ ให้สอดคล้องกับพันธกิจ ของมหาวิทยาลัย ปัจจุบันรัฐจัดสรรงบประมาณด้านการผลิตบัณฑิต ด้านการจัดการศึกษาเป็นส่วนใหญ่ แต่มหาวิทยาลัย ยังมีพันธกิจด้านการบริการวิชาการแก่สังคม และการทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรม ซึ่ง ๒ พันธกิจหลักนี้ยังไม่ได้ได้รับการจัดสรรงบประมาณมาเท่าที่ควร ซึ่งถือว่าเป็นพันธกิจสำคัญของมหาวิทยาลัยเช่นกัน</p>
๕๔	เห็นด้วยกับมาตรา ๒๘ (จังหวัดและกลุ่มจังหวัด) หมวด ๓ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยรับงบประมาณ
๕๕	<p>สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ตรวจสอบรายละเอียดแผนงานและงบประมาณในส่วนงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๓๑ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว</p> <p>สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญยืนยันตัวเลขงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณฯ และไม่มีข้อแนะเพิ่มเติม</p>
๕๖	<p>สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ตรวจสอบรายละเอียดแผนงานและงบประมาณในส่วนงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๓๑ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว</p> <p>สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญยืนยันตัวเลขงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณฯ และไม่มีข้อแนะเพิ่มเติม</p>
๕๗	<p>สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ตรวจสอบรายละเอียดแผนงานและงบประมาณในส่วนงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๓๑ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว</p> <p>สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญยืนยันตัวเลขงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณฯ และไม่มีข้อแนะเพิ่มเติม</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๕๘	การพิจารณาจัดสรรงบประมาณรายจ่าย คำนึงถึงความต้องการของกลุ่มเป้าหมายในแต่ละพื้นที่ ดำเนินการสอดคล้องกับนโยบายและยุทธศาสตร์และผลสัมฤทธิ์ตามยุทธศาสตร์ชาติ และจัดสรรงบประมาณได้มีความเหมาะสม โปร่งใส และเกิดความคุ้มค่าต่อภาครัฐในการขับเคลื่อนงาน
๕๙	กรมปศุสัตว์เห็นชอบในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ สำหรับปีงบประมาณถัดไป กรมปศุสัตว์ขอเสนอแนะให้จัดสรรงบประมาณในส่วน ของงบดำเนินงานเพิ่มขึ้น เพื่อให้กรมปศุสัตว์สามารถปฏิบัติการกิจกรรมในการส่งเสริมเพิ่มประสิทธิภาพ การผลิตสร้างคุณค่าและมูลค่าเพิ่มให้สินค้าปศุสัตว์ รวมทั้งให้บริการควบคุม ป้องกัน และแก้ไขปัญหาโรคสัตว์ ตลอดจนตรวจสอบรับรองคุณภาพสินค้าปศุสัตว์ให้ได้มาตรฐานสากล เพื่อดูแล ผู้บริโภคภายในประเทศ และสร้างความเชื่อมั่นให้กับประเทศคู่ค้า ซึ่งมีผลทำให้ปริมาณและ มูลค่าการส่งออกสินค้าปศุสัตว์เพิ่มขึ้น
๖๐	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๖๑	ประเด็นเรื่อง งบชำระหนี้ของรัฐบาล มีความเห็นดังนี้ สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) มีข้อสังเกตว่า ในช่วงเวลา ๒ ปีที่ผ่านมา (ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ - ๒๕๖๖) งบชำระดอกเบี้ยที่ สบน. ได้รับจัดสรรมี “ไม่พอเพียง” ต่อภาระหนี้ ที่เกิดขึ้นจริง และสำนักงานงบประมาณไม่สามารถพิจารณาจัดสรรงบกลางให้ สบน. ได้ ทำให้ต้องใช้ เงินคงคลังเพื่อชำระดอกเบี้ยดังกล่าวแทน และต้องมีการตั้งงบประมาณเพื่อชดเชยเงินคงคลัง ในปีถัดไป ทั้งนี้ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จากประมาณการภาระหนี้ พบว่า งบชำระ ดอกเบี้ยที่ได้รับจัดสรรจะไม่พอเพียงเพิ่มขึ้นกว่าปีที่ผ่านมาเป็นจำนวนมาก จึงขอให้สำนัก งบประมาณพิจารณาทบทวนการจัดสรรงบชำระดอกเบี้ยในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ให้ สบน. ได้รับงบชำระดอกเบี้ย “อย่างพอเพียง” เพื่อให้เป็นไปตามกรอบวินัยการชำระหนี้ภาครัฐที่ระบุ ไว้ภายใต้ พ.ร.บ. วินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ หรือขอให้พิจารณาจัดสรรงบกลาง ให้ สบน. ในภายหลัง ทั้งนี้ เพื่อหลีกเลี่ยงการไม่ปฏิบัติตามกรอบที่กฎหมายกำหนดและการ ผิดนัดชำระหนี้ ซึ่งจะกระทบต่อความน่าเชื่อถือของประเทศได้
๖๒	สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญได้ตรวจสอบรายละเอียดแผนงานและงบประมาณในส่วนงบประมาณ ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๓๑ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญยืนยันตัวเลขงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณฯ และไม่มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
๖๓	ไม่มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
๖๔	ไม่มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม
๖๕	ควรจัดสรรงบประมาณเพิ่มขึ้นในแต่ละปี เพื่อให้สอดคล้องกับภารกิจถ่ายโอนและการบริการสาธารณะ ให้ครอบคลุมในทุก ๆ ด้านขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
๖๖	งบประมาณที่ได้รับจัดสรรใน ร่าง พ.ร.บ. ปี ๒๕๖๗ มีความเหมาะสม โดยเน้นให้ความสำคัญ กับการพัฒนาเพื่อให้บรรลุเป้าหมายทั้ง ๑๓ หมวดหมาย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๖๗	<p>๑. สำนักงานเศรษฐกิจการคลังเห็นชอบในหลักการของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗</p> <p>๒. สำนักงานงบประมาณควรพิจารณากำหนดอัตราแลกเปลี่ยนในการจัดสรรเงินงบประมาณเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายของสำนักงานที่ปรึกษาเศรษฐกิจและการคลังในต่างประเทศให้เหมาะสมเพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อเงินงบประมาณที่ต้องใช้ในการดำเนินภารกิจของหน่วยงาน</p>
๖๘	<p>๑. สำนักงานเศรษฐกิจการคลังเห็นชอบในหลักการของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗</p> <p>๒. สำนักงานงบประมาณควรพิจารณากำหนดอัตราแลกเปลี่ยนในการจัดสรรเงินงบประมาณเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายของสำนักงานที่ปรึกษาเศรษฐกิจและการคลังในต่างประเทศให้เหมาะสมเพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อเงินงบประมาณที่ต้องใช้ในการดำเนินภารกิจของหน่วยงาน</p>
๖๙	<p>กรมบังคับคดี เห็นด้วยในหลักการการจัดทำงบประมาณ ตาม (ร่าง) พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ โดยกรมบังคับคดีได้รับจัดสรรกรอบงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๙๙๙,๓๐๙,๓๐๐ บาท เปรียบเทียบกับงบประมาณของพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๑,๐๐๗,๕๒๘,๑๐๐ บาท ลดลงจำนวน ๘,๒๑๘,๘๐๐ บาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๐.๘๑ สำหรับแผนงานที่ได้รับจัดสรรงบประมาณ ลดลง ประกอบด้วย แผนงานบุคลากรภาครัฐ ลดลงจำนวน ๒,๕๕๖,๙๐๐ บาท คิดเป็นลดลงร้อยละ ๐.๒๙ แผนพื้นฐานด้านการปรับสมดุลด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ ลดลงจำนวน ๕,๗๒๓,๗๐๐ บาท คิดเป็นลดลงร้อยละ ๕.๕๘ ซึ่งการได้รับกรอบงบประมาณในแผนงานฯ ข้างต้นลดลง ทำให้มีงบประมาณไม่เพียงพอในการดำเนินการ อาจส่งผลกระทบต่อเป้าหมายการดำเนินงานได้ แม้จะมีการปรับเปลี่ยนวิธีการดำเนินการแล้วก็ตาม เช่น มีการใช้ระบบออนไลน์บริการประชาชน เป็นต้น จึงเห็นควรเพิ่มวงเงินงบประมาณสำหรับรายจ่ายประจำปีให้เพียงพอกับความจำเป็นและการดำเนินงานของกรมบังคับคดีในปีต่อไป</p>
๗๐	ไม่มีประเด็นความเห็นต่าง
๗๑	กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ไม่มีความเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๗๒	กรมตรวจบัญชีสหกรณ์ไม่มีความเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๗๓	<p>งบประมาณที่สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ ได้รับจัดสรรตามมาตรา ๓๔ จำนวน ๑๔๕.๒๑๒๘ ล้านบาท ได้แก่ แผนงานพื้นฐานด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน (รายจ่ายประจำปี) จำนวน ๑๔๐.๔๙๑๓ ล้านบาท คิดเป็น ๙๖.๗๕% แผนงานยุทธศาสตร์ จำนวน ๔.๗๒๑๕ ล้านบาท คิดเป็น ๓.๒๕% ซึ่งงบประมาณแผนงานยุทธศาสตร์เป็นงบประมาณที่ได้รับจัดสรรค่อนข้างน้อย ส่งผลให้ไม่สามารถขับเคลื่อนงานในส่วนของการสร้างความเข้มแข็งของเกษตรกร การคุ้มครองและรักษาผลประโยชน์ของเกษตรกรได้อย่างเต็มที่ ดังนั้น สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ จึงอยากจะได้รับจัดสรรงบประมาณในส่วนนี้เพิ่มเติม</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๗๔	จากการตรวจสอบร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายฯ ๒๕๖๗ ในส่วนของกรมคุมประพฤติ งบที่ได้รับตามภารกิจงานของกรมฯ สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนระดับต่าง ๆ และนโยบายต่าง ๆ ที่ส่งผลต่อการดำเนินการของกรมให้บรรลุตามวิสัยทัศน์ของกรม
๗๕	มีความคิดเห็นต่างแย้งกับสำนักงบประมาณ
๗๖	๑. ควรปรับการของงบประมาณเกี่ยวกับการต่ออายุระบบปฏิบัติการออนไลน์ปีต่อปีอัตโนมัติ ๒. ควรอนุมัติรายจ่ายให้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายประจำ อย่างน้อยที่สุด ควรอนุมัติให้เท่ากับรายจ่ายประจำตามงบการเงินปีก่อน
๗๗	งบประมาณด้านการลงทุน เช่น เงินอุดหนุนเฉพาะกิจลดลง ส่งผลทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่มีสถานะงบประมาณด้านการเงินการคลังจำกัด ไม่สามารถพัฒนาด้านบริการสาธารณะให้ครอบคลุมได้ ทำให้การพัฒนาไม่เป็นไปอย่างต่อเนื่อง
๗๘	ไม่มีความคิดเห็น
๗๙	ไม่มีความคิดเห็น
๘๐	ไม่มีความคิดเห็น
๘๑	ขอให้จัดสรรงบประมาณตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง กับการถ่ายโอนภารกิจของโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล
๘๒	ไม่มีความคิดเห็น
๘๓	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๘๔	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๘๕	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๘๖	การจัดสรรงบประมาณฯ รายการเงินอุดหนุนสนับสนุนบุคลากรถ่ายโอนโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล (รพ.สต.) ไม่เป็นไปตาม พรบ.กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ปี ๒๕๔๒ มาตรา ๓๓ วรรคหนึ่ง ซึ่งระบุให้คณะกรรมการกระจายอำนาจฯ จัดทำแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เสนอขออนุมัติต่อคณะรัฐมนตรี และรายงานต่อรัฐสภา ซึ่งแน่นอน การถ่ายโอน รพ.สต.สู่ อบจ.ก็ได้ถูกบรรจุอยู่ในแผนฯ ฉบับที่ ๒ เรียบร้อยแล้ว และในมาตราเดียวกัน วรรคสอง ยังได้ระบุชัดเจนว่าเมื่อแผนการกระจายอำนาจฯ ได้ประกาศใช้แล้วให้มีผลผูกพันหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องต้องดำเนินการตามแผนฯ และในมาตรา ๑๒ (๑๕) ยังได้กำหนดให้คณะกรรมการกระจายอำนาจฯ มีอำนาจในการออกประกาศเพื่อกำหนดแนวทางปฏิบัติสำหรับกรณีการถ่ายโอนภารกิจด้านต่าง ๆ เป็นกรณีเฉพาะไปในแต่ละภารกิจ โดยในกรณีการถ่ายโอนภารกิจสถานีนอนามัยหรือ รพ.สต. คณะกรรมการกระจายอำนาจฯ ได้ออกเป็นประกาศ เรื่อง หลักเกณฑ์และขั้นตอนการถ่ายโอนภารกิจสถานีนอนามัยเฉลิมพระเกียรติ ๖๐ พรรษา นวมินทราชินี และโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด ลงวันที่ ๕ ตุลาคม ๒๕๖๔ ลงนามโดยนายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรีในฐานะประธานคณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และลงประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๖๔ โดยเนื้อหาสาระในข้อ ๓ ข้อ ๔ ข้อ ๗ รวมทั้งหลักเกณฑ์และแนวทางถ่ายโอน ข้อ ๕.๒.๒ (๔) (๔.๑)

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	(๔.๒) ข้อ ๕.๒.๔ และข้อ ๕.๒.๕ ได้ระบุอย่างชัดเจนว่า ให้ อบจ. ปรับปรุงโครงสร้างกรอบอัตรากำลัง สำหรับ รพ.สต. ที่ถ่ายโอนตามขนาดของ รพ.สต.โดยขนาดเล็ก (S) ๗ อัตรา ขนาดกลาง (M) ๑๒ อัตรา และขนาดใหญ่ (L) ๑๔ อัตรา พร้อมทั้งได้ระบุให้ อบจ.สรรหาบุคลากรเข้ามาเติมเต็มในส่วนที่ยังขาดอยู่ตามกรอบโครงสร้างอัตรากำลัง โดยวิธีการต่าง ๆ และที่สำคัญคือให้สำนักงบประมาณ จัดสรรงบประมาณเพื่อเป็นเงินเดือนและสวัสดิการต่าง ๆ ให้กับบุคลากรเหล่านั้นทั้งหมด หากแต่ร่างงบประมาณฯ ประจำปี ๖๗ ไม่จัดสรรงบประมาณสำหรับ อัตราที่ อบจ. สรรหาเข้ามาบรรจุใหม่แต่อย่างใด
๘๗	ไม่ถูกต้อง ไม่เป็นธรรมต่อหน่วยงานถ่ายโอน รพ.สต.
๘๘	องค์การบริหารส่วนจังหวัดสกลนคร ไม่เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติฯ ที่เสนอโดยสำนักงบประมาณดังกล่าวข้างต้น ไม่ได้จัดสรรงบประมาณในหมวดเงินเดือนและสวัสดิการให้กับบุคลากรของ สอน. และ รพ.สต. ที่ อบจ. ได้บรรจุเพิ่มเติมในระหว่างปี ๒๕๖๖ ภายหลังจากรับถ่ายโอนภารกิจฯ โดยให้ อบจ. ใช้งบประมาณของตนเอง ซึ่งการดำเนินการดังกล่าวไม่เป็นไปตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องหลายฉบับ รวมทั้งมติที่ประชุมคณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (กกถ เช่น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๐ วรรคสี่, พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๓ วรรคสอง และ พ.ร.บ. วิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๓ และมาตรา ๒๘ วรรคสอง เป็นต้น
๘๙	องค์การบริหารส่วนจังหวัดสกลนคร ไม่เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ เนื่องจากร่างพระราชบัญญัติฯ ที่เสนอโดยสำนักงบประมาณดังกล่าวข้างต้น ไม่ได้จัดสรรงบประมาณในหมวดเงินเดือนและสวัสดิการให้กับบุคลากรของ สอน. และ รพ.สต. ที่ อบจ. ได้บรรจุเพิ่มเติมในระหว่างปี ๒๕๖๖ ภายหลังจากรับถ่ายโอนภารกิจฯ โดยให้ อบจ. ใช้งบประมาณของตนเอง ซึ่งการดำเนินการดังกล่าวไม่เป็นไปตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องหลายฉบับ รวมทั้งมติที่ประชุมคณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (กกถ เช่น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๐ วรรคสี่, พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๓ วรรคสอง และ พ.ร.บ. วิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๒๓ และมาตรา ๒๘ วรรคสอง เป็นต้น
๙๐	มาตรา ๓๓ (๑๓) องค์การบริหารส่วนจังหวัดในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ๑ (ก) องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ๑) แผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่ง อบจ. ชัยภูมิ ได้มีการรับโอนภารกิจโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบล ตั้งแต่ ปี ๒๕๖๖ - ๒๕๖๗ จำนวน ๗๑ แห่ง แบ่งเป็น ขนาดใหญ่ จำนวน ๑๐ แห่ง ขนาดกลาง จำนวน ๔๖ แห่ง และขนาดเล็ก จำนวน ๑๕ แห่ง ตามแนวทางการดำเนินงานถ่ายโอนภารกิจ สอน./รพ.สต. ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้กำหนดเกณฑ์การสนับสนุนงบประมาณ SML ไว้ชัดเจนว่า รพ.สต. ขนาดใหญ่ (L) จะต้องสนับสนุนงบประมาณให้ ปีละ ๒,๐๐๐,๐๐๐ บาท

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>รพ.สต. ขนาดกลาง (M) จะต้องสนับสนุนงบประมาณให้ ปีละ ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท และขนาดเล็ก (S) จะต้องสนับสนุนงบประมาณให้ ปีละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท แต่เมื่อดูในรายละเอียดของร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มีการกำหนดงบประมาณ SML. เพื่อสนับสนุน แผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ให้ อบจ. ชัยภูมิ ไว้เพียง รพ.สต. ขนาดใหญ่ (L) กำหนดสนับสนุนงบประมาณไว้ ปีละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท รพ.สต.ขนาดกลาง (M) กำหนดสนับสนุนงบประมาณไว้ ปีละ ๖๕๐,๐๐๐ บาท และขนาดเล็ก (S) กำหนดการสนับสนุนงบประมาณไว้ ปีละ ๔๕๐,๐๐๐ บาท ซึ่งไม่เป็นไปตามแนวทางการดำเนินงานถ่ายโอนภารกิจ สอน./รพ.สต. ให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด จึงขอเสนอปรับแก้งบประมาณในส่วนนี้</p>
๙๑	<p>ขอคัดค้านร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๒๐ (๕) เพราะร่างฯ ปีงบประมาณ ๖๗ ไม่มีงบประมาณที่ตั้งไว้ เพื่อเป็นรายจ่ายจัดสรรให้ อบจ. รับถ่ายโอน รพ.สต. เพื่อการสรรหาอัตรากำลังทดแทนบุคลากร SML ตามที่กำหนดไว้ในคู่มือให้ อบจ. โดย ก.จ.จ. ดำเนินการสรรหาให้เต็มภายใน ๒ ปี หลังถ่ายโอน ทั้งนี้...โดยต้องได้รับงบประมาณจากสำนักงาน อีกรั้ง สำนักงานงบประมาณ ไม่ได้ตั้งงบฯ ๖๗ เพื่อจ่ายเป็นเงินเดือน และสวัสดิการให้แก่บุคลากร อบจ. ที่ได้สรรหาบุคลากรทดแทนตามกรอบ SML ไปแล้ว เช่นนั้นจะเป็นภาระค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรซึ่งจะเกิน ๔๐% ตามมาตรา ๓๕ ของ พ.ร.บ.งานบุคคลฯ ปี ๒๕๕๒</p>
๙๒	<p>ขอคัดค้านร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๒๐ (๕) เพราะร่างฯ ปีงบประมาณ ๖๗ ไม่มีงบประมาณที่ตั้งไว้ เพื่อเป็นรายจ่ายจัดสรรให้ อบจ. รับถ่ายโอน รพ.สต. เพื่อการสรรหาอัตรากำลังทดแทนบุคลากร SML ตามที่กำหนดไว้ในคู่มือให้ อบจ. โดย ก.จ.จ. ดำเนินการสรรหาให้เต็มภายใน ๒ ปี หลังถ่ายโอน ทั้งนี้...โดยต้องได้รับงบประมาณจากสำนักงาน อีกรั้ง สำนักงานงบประมาณ ไม่ได้ตั้งงบฯ ๖๗ เพื่อจ่ายเป็นเงินเดือน และสวัสดิการให้แก่บุคลากร อบจ. ที่ได้สรรหาบุคลากรทดแทนตามกรอบ SML ไปแล้ว เช่นนั้นจะเป็นภาระค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรซึ่งจะเกิน ๔๐% ตามมาตรา ๓๕ ของ พ.ร.บ.งานบุคคลฯ ปี ๒๕๕๒</p>
๙๓	<p>ขอคัดค้านร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๒๐ (๕) เพราะร่างฯ ปีงบประมาณ ๖๗ ไม่มีงบประมาณที่ตั้งไว้ เพื่อเป็นรายจ่ายจัดสรรให้ อบจ. รับถ่ายโอน รพ.สต. เพื่อการสรรหาอัตรากำลังทดแทนบุคลากร SML ตามที่กำหนดไว้ในคู่มือให้ อบจ. โดย ก.จ.จ. ดำเนินการสรรหาให้เต็มภายใน ๒ ปี หลังถ่ายโอน ทั้งนี้...โดยต้องได้รับงบประมาณจากสำนักงาน อีกรั้ง สำนักงานงบประมาณ ไม่ได้ตั้งงบฯ ๖๗ เพื่อจ่ายเป็นเงินเดือน และสวัสดิการให้แก่บุคลากร อบจ. ที่ได้สรรหาบุคลากรทดแทนตามกรอบ SML ไปแล้ว เช่นนั้นจะเป็นภาระค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรซึ่งจะเกิน ๔๐% ตามมาตรา ๓๕ ของ พ.ร.บ.งานบุคคลฯ ปี ๒๕๕๒</p>
๙๔	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๙๕	<p>ขอคัดค้านร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๒๐ (๕) เพราะร่างฯ ปีงบประมาณ ๖๗ ไม่มีงบประมาณที่ตั้งไว้ เพื่อเป็นรายจ่ายจัดสรรให้ อบจ. รับถ่ายโอน รพ.สต. เพื่อการสรรหาอัตรากำลังทดแทนบุคลากร SML ตามที่กำหนดไว้ในคู่มือให้ อบจ. โดย ก.จ.จ. ดำเนินการสรรหาให้เต็มภายใน ๒ ปี หลังถ่ายโอน ทั้งนี้...โดยต้องได้รับงบประมาณจากสำนักงาน</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	อีกทั้ง สำนักงานงบประมาณ ไม่ได้ตั้งบฯ ๖๗ เพื่อจ่ายเป็นเงินเดือน และสวัสดิการให้แก่บุคลากร อบจ. ที่ได้สรรหาบุคลากรทดแทนตามกรอบ SML ไปแล้ว เช่นนั้นจะเป็นภาระค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรซึ่งจะเกิน ๔๐% ตามมาตรา ๓๕ ของ พ.ร.บ.งานบุคคลฯ ปี ๒๕๔๒
๙๖	การจัดสรรงบประมาณไม่เป็นไปตามกรอบอัตรากำลังถ่ายโอน
๙๗	ขอคัดค้านร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ มาตรา ๒๐ (๕) เพราะร่างฯ ปีงบประมาณ ๖๗ ไม่มีงบประมาณที่ตั้งไว้ เพื่อเป็นรายจ่ายจัดสรรให้ อบจ. รับถ่ายโอน รพ.สต. เพื่อการสรรหาอัตรากำลังทดแทนบุคลากร SML ตามที่กำหนดไว้ในคู่มือให้ อบจ. โดย ก.จ.จ. ดำเนินการสรรหาให้เต็มภายใน ๒ ปี หลังถ่ายโอน ทั้งนี้...โดยต้องได้รับงบประมาณจากสำนักงานอีกทั้ง สำนักงานงบประมาณ ไม่ได้ตั้งบฯ ๖๗ เพื่อจ่ายเป็นเงินเดือน และสวัสดิการให้แก่บุคลากร อบจ. ที่ได้สรรหาบุคลากรทดแทนตามกรอบ SML ไปแล้ว เช่นนั้นจะเป็นภาระค่าใช้จ่ายด้านบุคลากรซึ่งจะเกิน ๔๐% ตามมาตรา ๓๕ ของ พ.ร.บ.งานบุคคลฯ ปี ๒๕๔๒
๙๘	สำนักงานมาตรฐานสินค้าเกษตรและอาหารแห่งชาติ เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗
๙๙	สำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) เห็นด้วยกับการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ในส่วนของกองทุนส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ซึ่งงบประมาณที่กองทุนฯ ได้รับจะเป็นการช่วยเหลือส่งเสริม SME ให้ธุรกิจเติบโตอย่างยั่งยืน และมีขีดความสามารถในการแข่งขันสูงขึ้น อีกทั้ง SME ยังเป็นกลไกสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศอีกด้วย"
๑๐๐	พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ในส่วนของการถ่ายโอนภารกิจโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัดในส่วนของการจัดสรรงบประมาณและงบประมาณสนับสนุนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพด้านสาธารณสุขไม่เป็นไปตามประกาศคณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่อง หลักเกณฑ์และขั้นตอนการถ่ายโอนภารกิจสถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ ๖๐ พรรษา นวมินทราชินีและโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๖๔ ข้อ ๓,๔,๕ และ ๗ และแนวทางปฏิบัติการดำเนินการถ่ายโอนภารกิจสถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ ๖๐ พรรษา นวมินทราชินีและโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด ข้อ ๕.๒.๔ การกำหนดกรอบอัตรากำลัง และการจัดสรรงบประมาณ ข้อ ๕.๓.๖ ของแนวทางปฏิบัติการดำเนินการถ่ายโอนภารกิจสถานีอนามัยเฉลิมพระเกียรติ ๖๐ พรรษา นวมินทราชินีและโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลให้แก่องค์การบริหารส่วนจังหวัด ตามลำดับ อีกทั้งในส่วนขององค์การบริหารส่วนจังหวัดแม่ฮ่องสอน การจัดสรรงบประมาณบุคลากรไม่สอดคล้องกับรายชื่อบุคลากรถ่ายโอนที่สำนักนายกรัฐมนตรีและสำนักปลัดกระทรวงสาธารณสุขได้แจ้งรายชื่อบุคลากรถ่ายโอนมายังองค์การบริหารส่วนจังหวัดแม่ฮ่องสอนแล้ว แต่ได้ลาออกกระหว่างแจ้งความจำนงถ่ายโอนมายังองค์การบริหารส่วนจังหวัด ส่งผลกระทบต่อประสิทธิภาพการให้บริการด้านสาธารณสุขขององค์การบริหารส่วนจังหวัดแม่ฮ่องสอน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๐๑	งบเงินอุดหนุนที่จัดสรรให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (เทศบาลตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล) เป็นไปตามอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และภารกิจที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับถ่ายโอนจากส่วนราชการ
๑๐๒	ควรสนับสนุนงบประมาณ ตาม พ.ร.บ. กระจายอำนาจฯ อันก่อให้เกิดประโยชน์กับประชาชน การถ่ายโอน รพ.สต. ปัจจัยสำคัญคือ งบประมาณ กรณีไม่ยากเพิ่มข้าราชการ ก็ควรสนับสนุน งบประมาณ ๑ ล้านบาท, ๑.๕ ล้านบาท และ ๒ ล้านบาท ตามขนาด เพราะค่าจ้างพนักงานส่วนขาด ๖-๗ คน /ปี ก็อยู่ที่ ๗-๘ แสนบาทแล้วไม่รวมค่าตอบแทนอื่น ๆ งบประมาณมีจำกัดก็ควรคิดให้รอบด้าน หากข้าราชการมีปัญหาเรื่องภาระค่าใช้จ่ายระยะยาวก็ควรสนับสนุนงบประมาณ ตามขนาด SML ดังคู่มือไปเรื่อย ๆ
๑๐๓	ไม่เห็นด้วยกับงบประมาณที่จัดสรร ควรเพิ่มงบประมาณในการกระจายอำนาจ รพ.สต. เพื่อจัดสรรอัตรากำลังให้เหมาะสมกับภาระกิจการงาน
๑๐๔	อยากให้สนับสนุนรายจ่ายส่วนเงินเดือนข้าราชการที่บรรจุใหม่ระหว่างปี ๒๕๖๖ และหลังการถ่ายโอน รพ.สต. ให้ อบจ.
๑๐๕	มาตรา ๗ งบประมาณรายจ่ายของสำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี จำนวน ๕ แผนงาน วงเงินทั้งสิ้น ๗๑๗.๙๘๔๖ ล้านบาท มีความเหมาะสมและสอดคล้องกับภารกิจที่ขับเคลื่อนนโยบายรัฐบาล แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ รวมทั้งภารกิจที่รับผิดชอบตามที่กฎหมายและระเบียบกำหนด
๑๐๖	ขอให้ทบทวนกรณีสำนักงานงบประมาณไม่ได้จัดสรรเงินเดือนและเงินสวัสดิการต่าง ๆ ให้กับข้าราชการที่บรรจุใหม่ ปี ๒๕๖๖ ตามกรอบโครงสร้างอัตรากำลังสำหรับ รพ.สต. ที่ถ่ายโอนไปสังกัด อบจ. ซึ่งถือเป็นการไม่ปฏิบัติตามประกาศคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ ลงวันที่ ๕ ต.ค. ๖๔ ที่ลงนามโดยนายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรีและประธานคณะกรรมการกระจายอำนาจฯ (กกถ.) ในขณะนั้น ซึ่งนั่นก็หมายถึงว่า ต่อไปถ้า อบจ. จะบรรจุบุคลากรลงในกรอบโครงสร้างอัตรากำลัง ระดับ S = ๗ คน M = ๑๒ คน L = ๑๔ จะด้วยกรณีบรรจุใหม่เพื่อเติมเต็มในส่วนที่ยังขาด หรือทดแทนการเกษียณ ลาออก โอนย้าย หรือ ตาย อบจ.จะต้องใช้เงินรายได้หรือเงินของ อบจ. เองมาจ้างแต่จะไม่ได้รับการสนับสนุนงบประมาณจากสำนักงานงบประมาณ หรือเงินจากรัฐบาล
๑๐๗	ไม่เห็นชอบร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้
๑๐๘	เห็นด้วยกับมาตรา ๓๘ แต่การจัดสรรควรคำนึงถึงฐานการเบิกจ่ายในปีงบประมาณที่ผ่านมาและอัตราร่างที่คาดว่าจะบรรจุในปีงบประมาณ เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณมีงบประมาณเพียงพอในการดำเนินงาน สำหรับสำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรีได้รับจัดสรรงบประมาณภายใต้แผนงานบุคลากรภาครัฐ จำนวน ๒๓๒.๓๑๕๑ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๙.๓๘๗๗ ล้านบาท และปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เบิกจ่ายในแผนงานบุคลากรภาครัฐทั้งสิ้นจำนวน ๒๔๑.๘๓๘๘ ล้านบาท กรณีที่งบประมาณภายใต้แผนงานบุคลากรภาครัฐไม่เพียงพอต่อการดำเนินการระหว่างปีจะดำเนินการขอรับจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมจากสำนักงานงบประมาณและกรมบัญชีกลางตามแนวทางที่กำหนดต่อไป



ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร ๑๐๕๐๐

โทรศัพท์ : ๐๘ ๓๘๐๘ ๖๔๗๗

www.bb.go.th